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Vorwort
Der Arbeiter-Samariter-Bund Landesverband Hessen e.V. (ASB) ist seit vielen Jahren als anerkannter Träger mit seinen breit gefächerten Angeboten der Kinder-, Jugend- und Familienhilfe in die Gestaltung der sozialen Arbeit der Kommunen und Kreise eingebunden. Unsere differenzierten, professionellen Arbeitsfelder umfassen pädagogische Angebote für Kinder und Jugendliche an Schulen, Schulsozialarbeit, sozialpädagogische Gruppenschülerhilfe und Hausaufgabenhilfe, Kindertageseinrichtungen, einen Fachdienst Kindertagespflege, Sozialpädagogische Familienhilfe und ein Mehrgenerationenhaus.
Durch den Ausbau ganztägig arbeitender Schulen und das sozialraumorientierte Arbeiten wird Schule immer mehr zum Lern- und Lebensort für Kinder und Jugendliche. Bei der Angebotsentwicklung und -umsetzung bezieht sich der ASB stets auf die konkrete Bedarfslage im sozialen Raum und strebt Vernetzung an, damit sich Schule zunehmend in das gesellschaftliche, kulturelle und sportliche Leben im Gemeinwesen integriert. Dabei arbeiten wir eng mit der Schule und anderen Kooperationspartnern zusammen und übernehmen die sozialpolitische Vertretung in relevanten Gremien.
Politisch und konfessionell ungebunden, ist unsere wesentliche Handlungsleitlinie die Solidarität mit allen Menschen, unabhängig von ihrer politischen, ethnischen, nationalen oder religiösen Zugehörigkeit und unabhängig von Lebenssituationen und Einkommen der Familien.
[bookmark: _Toc391301932][bookmark: _Toc394311316][bookmark: _Toc394311377][bookmark: _Toc395713274]Selbstverständnis des ASB als Jugendhilfeträger
Mit unseren pädagogischen Angeboten an Schulen bieten wir vielfältige Möglichkeiten, junge Menschen in ihrem individuellen Entwicklungs- und Bildungsprozess, familien- und schulergänzend bestmöglich zu begleiten. Dies erfordert sozialpädagogisches Handeln unabhängig von Profession und Funktion der handelnden Personen sowie eine gemeinsame, ganzheitliche Perspektive auf die Bedürfnisse der Kinder und Jugendlichen und ihrer Familien.
Wir gewährleisten verlässliche Betreuungszeiten, Kontinuität und einen geregelten, rhythmisierten Tagesablauf sowie Abwechslung von konzentriertem Lernen im Unterricht und entspannenden und freizeitpädagogischen Angeboten. Darüber hinaus wird durch den gemeinsamen Mittagstisch eine gesunde Verpflegung sichergestellt.
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Unsere wesentliche Wertehaltung in der Zusammenarbeit mit Menschen: Wir handeln nach humanitären Grundsätzen, sehen in jedem Menschen eine eigenständige, in sich wertvolle Persönlichkeit und respektieren die Verschiedenartigkeit der Menschen. Nach unserem Verständnis ist jeder Mensch grundsätzlich auf Wachstum und Entwicklung ausgerichtet und trägt eigene Fähigkeiten zu Veränderung und Problemlösung in sich. Wir unterstützen Menschen dabei, ihr Leben selbständig und selbstbestimmt zu gestalten.
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Wir stellen die Kinder und Jugendlichen als einzigartige Persönlichkeiten in den Mittelpunkt unserer täglichen Arbeit. Für ihre individuelle Förderung setzen wir bei ihren Stärken an und orientieren uns an ihrem individuellen Lerntempo und ihrer Lebenssituation. Wir ermutigen sie, selbständig zu handeln, Neues zu erproben und begleiten sie dabei, Fertigkeiten, Selbstbewusstsein und Selbstbestimmung, aber auch Gemeinschaftsfähigkeit, Solidarität und Sozialverhalten zu entwickeln und Erfahrung mit der eigenen Wirksamkeit zu machen.
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Unsere Mitarbeitenden begegnen Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen authentisch, mit Wertschätzung, Akzeptanz und Respekt. Wir orientieren uns an ihren Rechten, Möglichkeiten und Ansprüchen, ihrem Wohl und ihren Interessen und berücksichtigen dabei ihre individuelle Lebenssituation.
Unsere Mitarbeitenden geben den Kindern und Jugendlichen Impulse, Anregungen und Hilfen sowie Spielräume für Eigeninitiative, sind in Krisen an ihrer Seite und machen Mut, verdeutlichen Ziele und knüpfen an begonnene Aktivitäten an, haben Geduld, geben differenzierte und ermutigende Rückmeldungen und dadurch einen Rahmen, in dem Kinder und Jugendliche selbstbestimmt handeln, Entscheidungen treffen und Verantwortung übernehmen können.

Unsere Ziele
· Die Kinder fühlen sich wohl 
· Körperliche Aktivität, aber auch Ruhefindung wird ermöglicht 
· Positives Sozialverhalten wird gefördert
· Die Kinder lernen, Konflikte gewaltfrei zu lösen
· Die Kinder lernen Regeln und Rituale kennen und einhalten
· Die Kinder lernen durch ein vielfältiges Angebot Möglichkeiten einer sinnvollen Freizeitgestaltung kennen 
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Wir orientieren uns in der pädagogischen Arbeit an der aktuellen und individuellen Lebenssituation der Kinder und Jugendlichen und ihrer Familien. Durch Achtsamkeit, Beobachtung und Gespräche erfahren die Mitarbeitenden viel über Interessen, Bedürfnisse, den aktuellen Entwicklungsstand, aber auch über Familien- und Problemsituationen. 
Diese Informationen fließen in die Gestaltung der pädagogischen Arbeit und in die Gespräche mit den Schülerinnen und Schülern ein und sind Ansatzpunkte pädagogischen Handelns. Damit werden die Interessen der Kinder und Jugendlichen aufgegriffen und mit Themen, die die pädagogischen Mitarbeitenden oder auch der Lehrplan einbringen, verknüpft.
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Die Schülerbetreuung an der Burgbergschule Grebenstein ist ein freiwilliges Angebot, dass von Grebensteiner Schülerinnen und Schülern, die die Grundschule Grebenstein besuchen, in Anspruch genommen werden kann.
Die Betreuung findet in vom Schulträger zur Verfügung gestellten Räumlichkeiten statt und ist schultäglich im Schuljahr geöffnet.

Im Mittelpunkt der Schülerbetreuung stehen Angebote, die es ermöglichen, Neues auszuprobieren, Bekanntes zu vertiefen, Kreativität zu entdecken und soziale Kompetenzen zu erlernen, ohne an Leistung gemessen zu werden oder eine Bewertung zu erfahren. 
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Nach Unterrichtsende finden sich die Kinder in den Räumen der Schülerbetreuung ein. Dabei müssen sie sich persönlich bei den Mitarbeitenden des Betreuungsangebotes anmelden.
Hier haben sie die Möglichkeit, verschiedene Angebote wahrzunehmen:
· Malen
· Gesellschaftsspiele
· Singen
· Vorlesen und erzählen
· Bewegungs- und Gruppenspiele
· Entspannungs-, Wahrnehmungs- und Konzentrationsspiele
· Freies Spielen
Hausaufgabenbetreuung 
Die Hausaufgabenbetreuung ist ein Bestandteil unseres Betreuungsangebotes. Ziel ist es, die Schülerinnen und Schüler altersgemäß zu einer selbstständigen Erledigung der Hausaufgaben anzuleiten und ein eigenverantwortliches Lernen zu unterstützen.
Die Betreuung der Hausaufgaben findet Montags bis Donnerstags statt, der Freitag ist hausaufgabenfrei.
Die Eltern bleiben in der Verantwortung, die Hausaufgaben auf Vollständigkeit und Richtigkeit zu überprüfen.
[bookmark: _Toc391301952][bookmark: _Toc394311341][bookmark: _Toc394311402][bookmark: _Toc395713296]Mittagessen 
Das gemeinsame Mittagessen ist ein gesundheitsförderndes, kommunikatives und pädagogisches Wirkungsfeld, in dem Normen und Kulturtechniken vermittelt werden können und ein bewusstes Essverhalten gefördert wird.
[bookmark: _GoBack]Das Mittagessen findet in der Mensa der Gesamtschule Grebenstein (Heinrich-Grupe-Schule) statt. Für die Beschaffung der Essensmarken sorgen die Eltern. 
Die Teilnahme am Mittagessen ist freiwillig.
.
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Bewegung, Spiel und Sport sind wesentliche Grundlagen für die Persönlichkeitsentfaltung von Kindern und Voraussetzung für Gesundheit, Bildung und seelisches Wohlbefinden. 
Kinder lernen beispielsweise bei Abenteuerspielen, ihre eigenen Leistungen und mögliche Gefahren einschätzen. In der Gruppe und in Auseinandersetzung mit Gleichaltrigen erfahren sie Anerkennung, Ermunterung, Kritik und Korrektur, ihre Schmerzgrenzen und auch die anderer und entwickeln Einfühlungsvermögen. Kinder handeln untereinander bei Bewegungsspielen Werte, Normen, Regeln und Sanktionen sowie Rollen und Positionen aus.
Soweit möglich, nutzen wir die Möglichkeiten der Räume und des Schulhofes, um der Bewegungsfreude der Kinder entgegenzukommen.






Personal

In der Schülerbetreuung sind Mitarbeitende eingesetzt, die über keine pädagogische Ausbildung verfügen.
Bei der Auswahl achten wir darauf, dass die Betreuungskräfte eine den Kindern zugewandte Haltung aufweisen und über Grundkenntnisse pädagogischen Handelns verfügen.
Eine Begleitung wird durch die pädagogische Leitung des ASB Regionalverband Kassel-Nordhessen gewährleistet.
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